
Preosnova ljudskega šolstva. 
Poslanci S, K, Z. so že v zadnjem zasedanju 

državnega zbora, vstrezajoČ opravičenim zahtevam 
slovenskega kmečkega ljudstva in našim krajevnim 
razmeram na deželi, zahtevali izpremembo šolskega 
zakona. Radi razpusta državnega zbora Še ni tedaj 
prišel predlog v pretresovanje. Takoj prvi dan ob no
vem zasedanju so poslanci S, K, Z. zopet vložili pred
log o tem velevažnem šolskem vprašanju in s tem do
kazali, kako jim je na srcu blagor ljudstva in blagor 
Šole same. 

Predlog zahteva, kakor smo že zadnjič poročali 
v »Slov. Gospodarju", da se ne sili otrok v Šolo pred 
7. letom, ker je potrebno, da se otrok telesno okrepi, 
predno začne posedavati na Šolskih klopeh. Šolska 
doba naj traja polnih šest let. Na ta način; se bodo 
otroci več naučili kot v osmih letih, ki so le na papir
ju. 

Na deželi se mora dovoliti, kjer zahteva to kraj
ni in okrajni Šolski svet, poldnevni pouk. Radi te toč
ke se bodo seveda naši liberalci zopet zgražali. Toda 
nas to nič ne briga. Mi dobro vemo, ker poznamo na
Tše krajevne razmere, da celodnevni pouk zlasti v hri
bovitih krajih nima nobenega vspeha, temveč povzro
ča pri stariših celo mržnjo do šole. Krajevne razme
re so včasih take, da otroci pri najboljši volji ne mo
rejo priti v šolo celi dan, ali pa morajo stradati Čez 
poldan v Šoli, Mi poznamo tudi na Spodnjem Štajer
skem nekaj Šol s poldnevnim poukom, ki so v marsi
katerem oziru boljše, nego Šestrazrednice s celodnev
nim poukom. 

Ni mogoče danes obširno dokazovati upraviče
nosti teh zahtev; omenimo le toliko, da se zastonj pro
tivijo nekateri odločilni krogi proti uvedbi poldnevne
ga pouka. Mi ga ne zahtevamo povsod^ temveč uvede 
naj se le tam, kjer ga želi ljudstvo radi krajevnih 
razmer. Nam ne bode nikdar prišlo na misel, zahte
vati poldnevni pouk v mestih ali trgih. Ti naj imajo 
.Šolo, kakoršno sami želijo; kot davkoplačevalci pa i
majo kmetje tudi na deželi pravico, da zahtevajo šole, 
;ki so primerne njiliovim razmeram. 

Da smatrajo Šolsko vprašanje poslanci za prav 
resno, spozna lahko vsakdo tudi iz tega predloga, ki 
:zahteva novi učni načrt za ljudske šole na deželi. Za 
vse druge stanove se skrbi; vajence poučujejo že v 
vseh trgih in mestih in jih pripravljajo za bodoči po
klic, le za kmečki stan se ne skrbi v tem oziru nič. 

Ali naj pošlje vsak kmet svoje sinove v kmetijske Šo
le ? Tega ne more storiti in tudi ne gre zlahka. Kmeč
ki sin zapusti ljudsko Šolo, gre za hlapca ali kam 
drugam, ip Če ostane tudi doma, nobeden se prav ne 
briga zanj. Da bi mu kdo dajal kakih navodil za go
spodarsko delo na kmetiji, se le redkokdaj zgodi. De
ček nima takoj v početku pravega smisla za kmetijo 
in za delo na kmetiji, tem ma(nj pa Še veselje za to 
delo, in postane slab kmet. 

Tu mora poseči ljudska šola vmes. Po šestem 
letu šolanja se mora podajati kmečkim fantom gospo
darski pouk ravno v tem smislu, kot se vrši nadalje
valni pouk za vajence v trgih in mestih. Ljudskošol
ski pouk se mora času primerno preosnovati. To zah
tevajo vedno liberalni krogi ip. tudi učitelji. Priznani 
vzgojitelji zahtevajo, da se opusti v ljudski šoli ne
praktično vb i j an je v glavo raznih pojmov in se_uči 
mladina le potom lastne izkušnje, kar vidi in kar de
la. Mi nismo proti takemu preosnov.anju ljudske Šole; 
dosledno se mora na deželi preustrojiti po teh nače
lih ljudska šola v pravo delavnico našega kmečkega 
gospodarstva ip: malega obrtništva. Kar zahtevamo 
mi od ljudske Šole, je le nekaj praktičnega za naše 
kmečko ljudstvo. 

Videli bomo, kako stališče bodo zavzemali raz
ni liberalci proti tem načelom za preosnovo ljudske
ga šolstva. Poslanci S, K. Z. ne bodo mirovali, pred
no se ne začne resno razmotrivati to velevažno šol
sko .vprašanje. 


